

1941年8月,为了防止希特勒染指中东,英苏两国谋划进攻伊朗——

73年前,英苏联联军分区占领伊朗

作战背景

1921年,伊朗恺加王朝国王哥萨克师副指挥官礼萨-汗上校通过政变上台,建立巴列维王朝。由于礼萨-汗长期依赖德国进行军备建设,到1936年,在伊朗工作的德国专家达到5000余人,可以说伊朗巴列维王朝的军队完全是靠德国武器武装起来的,德伊两国的经贸关系也极为密切,德国在伊朗有大量投资。可是这一“特殊关系”在世界大战的背景下却让许多国家感到危险。

1941年6月,纳粹德国入侵苏联,英国迅速与苏联结成同盟。按照协定,英国需要承担起对苏援助的责任,而英苏两国间最安全、最便捷的通道就是伊朗(它北临苏联高加索,南接英国占领下的伊拉克)。因此,英苏两国绝不容许在伊朗出现亲纳粹的势力。另据档案披露,德国最高统帅部当时的确有占领伊朗的作战预案,设想德军一旦粉碎高加索地区的苏军后,将趁势攻入伊朗境内,夺取波斯湾的油田和炼油厂,继而进攻英国控制下的印度。

1941年7月18日和8月16日,英苏驻德黑兰大使两度照会伊朗政府,要求伊朗驱逐国内的德国人,而礼萨-汗国王坚持本国已宣布中立,况且国内的德国侨民数量有限,都处于伊朗警察的严密监视之下,因此英苏的担忧没有道理。礼萨-汗还向美国总统罗斯福发出求救信,他在信中写道:“根据《大西洋宪章》的原则,我恳求您采取有效措施,阻止一场侵略战争发生。这场战争是对一个主权国家的无端侵犯。”

不过,罗斯福却回信称:“由于希特勒妄图征服世界,为确保贵国不落入纳粹之手,英苏两国如果采取军事行动也是迫不得已。”罗斯福还让礼萨-汗放心:“英国和苏联对于伊朗没有领土企图。”另一方面,英苏两国的总参谋部商定于8月25日对伊朗实施南北夹击。

双方兵力

在南方,驻扎在伊拉克的英国“伊拉克军团”被改编为“波斯和伊

在中东地区的地缘政治版图上,伊朗一直都是大国争夺的焦点。二战初期,由于伊朗王国(时称波斯)在是否加入反法西斯联盟的问题上态度暧昧,加之德国间谍在伊朗境内四处活动,英国和苏联决定联手对伊朗采取“警察行动”。尽管西方和俄罗斯的史学家都坚称当时英苏两国的出兵行为“在特定历史环境下是合理的”,但许多伊朗人至今仍耿耿于怀。



在十几天的战斗中,伊朗军队抵抗乏力,许多部队轻易缴械投降

拉克军团”,组建两伊战区司令部,下辖英印第8、第10步兵师,英印第21步兵旅,英印第2装甲旅和英国第4骑兵旅(后改称第9装甲旅),由奎南中将指挥。

在北方,苏联也从外高加索军区和中亚军区抽调第44、第47、第53步兵军各一部,组成对伊朗作战集群,总司令为科兹洛夫中将。

而在英苏联合进攻前,伊朗陆军约有12万人,编成6个旅(5个宪兵旅和1个独立机械化旅)和11个师,其中2个近卫师(部署在德黑兰)配备105毫米口径“斯科达”火炮,另外9个步兵师分布在全国6个军区(5个师在北部防御苏联,4个师在南部防御英国)。伊朗空军编成8个大队,装备400余架战机。伊朗海军共有18艘舰艇,在里海有2艘炮艇、5艘鱼雷艇和1艘武装游艇,在波斯湾有2艘炮艇、4艘炮艇、3艘鱼雷艇和1艘拖船。

作战经过

8月25日凌晨,苏军率先发起进攻,由诺维科夫指挥的摩托化纵队(2000余人)在阿塞拜疆南部的纳希切万州渡过阿拉克河,进入伊朗西阿塞拜疆省,很快占领马库和霍伊两座边城,并向大不里士快速推进。苏联空军也同步轰炸大不里士、拉什特、加兹温 and 雷扎耶等伊朗城市,有几架苏军的TB-3轰炸机甚至袭击了首都德黑兰的郊区。

与诺维科夫纵队相呼应,另一支苏军坦克部队(2000余人)沿着里海南岸向伊朗纵深挺进,占领了恩泽利港和拉什特港,并逼近加兹温城,不久与诺维科夫纵队会师。

第三路苏军(1000余人)在里海区舰队的掩护下登陆巴列维港。虽然这支苏军部队在登陆过程中被苏联空军误炸,但仍迅速攻占呼罗珊省北部,随后逐渐推进到铁路枢

纽塞姆南和沙赫鲁德。

面对苏军的进攻,毫无准备的伊朗军队大部分在军营里被缴械,随后伊朗军队中的校级以上军官和情报官员都被苏军甄别出来,然后送到巴库集中管理。至8月底,伊朗北部基本被苏军控制。

就在苏军展开越境攻击的同一天,英军也对伊朗南部发起攻击。8月25日4时许,英国军舰突然向停泊在波斯湾各港口的伊朗海军舰船开火,英国空军的轰炸机也空袭了伊朗的阿瓦士机场,停放在机场上的伊朗战机全被炸成废铁。

战斗中,英国护卫舰“肖姆姆”号率先炮击伊朗港口阿巴丹,伊朗炮舰“帕朗”号首先被击沉,其余5艘军舰也在毫无抵抗的情况下被击伤或搁浅,伊朗海军少将格拉马利·巴扬多尔被炸死在旗舰“巴布尔”号上。在海军舰炮的掩护下,从伊拉克巴士拉出发的2个营(隶属英印第8步兵师)迅速抢渡阿拉伯河,在击溃伊朗军队和民兵的无组织抵抗后夺取了阿巴丹的炼油设施。之后,一个英军小分队乘坐武装商船“卡尼姆巴拉”号,在沙赫普尔港(今霍梅尼港,是横穿伊朗内陆的铁路起点)登陆,控制了当地的输油管道。

值得一提的是,沙赫普尔港内还有5艘德国货船,虽然这些船只平时受到伊朗军队监视,但它们的存在仍令英国人感到不安。英国人担心德国船员趁乱将船开到阿拉伯河航道里自沉,那将意味着在伊朗胡泽斯坦省出产的石油将无法经油轮外送。果然,当英军夺取沙赫普尔港时,就有2艘德国船冲向阿拉伯河中心线,其中之一在引爆船内炸弹前被紧急登船的英军士兵控制,另一艘船虽然被炸沉,但沉没的位置有误,未能堵塞航道。

此外,8个营的英军在威廉·斯利姆少将指挥下,从伊拉克库尔德斯坦高原的哈纳根出发,一路推进至伊朗纳夫特。8月27日,英军切断连接伊朗东西国土的派德走廊,不久又拿下重要城市克尔曼沙赫。

8月28日,英印第8师进抵胡齐斯坦省中部城市阿瓦士,这标志

着伊朗西南部产油区被英国控制。

由于双方力量悬殊过大,伊朗军队迅速被英苏两军粉碎。8月30日和31日,英苏军队相继在萨南达季和加兹温会师。束手无策的伊朗国王礼萨-汗只得呼吁就地停火。

1941年9月17日,英苏两军举行盛大的进驻德黑兰仪式。次日,礼萨-汗国王在英国军官监视下离开德黑兰,从阿巴斯港乘船流亡毛里求斯。临行前,他命人挖了一袋伊朗泥土,然后放进自己的口袋里,以示不忘故土。

在英苏两国监督下,礼萨-汗的儿子巴列维被扶上王位,伊朗随即成立新的王国政府,新任首相福鲁吉奇签署了驱逐在伊朗的德国、意大利、匈牙利和罗马尼亚公民的命令,这些国家设在伊朗的使馆全部被查封,所有相关文件被分送给英苏两国。10月17日,英苏两军从德黑兰撤离,但他们对伊朗其他地区仍然进行了分区占领。

作战评价

在这场短暂的“灭国之战”中,伊朗方面有6艘舰艇被毁,6架战飞机被击落,48辆坦克被摧毁,近800名官兵阵亡。另一方面,英军阵亡22人,1辆坦克被击毁。苏军阵亡40人,3架飞机被击落,16门火炮及牵引车被摧毁。相比之下,英苏两国付出的代价很小,收获却很大。

英国和苏联军队控制伊朗后,通过伊朗向苏联输送物资的“波斯走廊”受到保护,大批物资通过这里运往苏德前线,英国也保护了自己的“石油生命线”。1942年1月,伊朗国王巴列维与英、苏签署结盟条约,承诺为盟国提供物资支援,英、苏两国也保证“在对德战争结束6个月后完全从伊朗撤军”。1943年9月,伊朗向德国宣战,由此成为盟国一员。在当年11月举行的德黑兰会议上,美国总统罗斯福、英国首相丘吉尔和苏联领导人斯大林一致表示维护伊朗独立和领土完整。萧萧

经典战例

苏军“夜战精灵”击败纳粹装甲集群



今年11月7日,俄罗斯在红场举行阅兵式,纪念73年前那场“前线阅兵”的壮举。当时,德军兵临莫斯科城下,为了鼓舞士气,苏联统帅部决定仍按惯例举行阅兵式庆祝十月革命胜利,受阅部队在完成阅兵式后直接开赴前线。在随后的莫斯科保卫战中,苏军巧妙运用夜战技巧,成功击溃德军装甲集群。

据档案记载,到了1941年11月29日,进抵莫斯科郊外的德军在各个方向上的进攻都被苏军遏制。反观前线苏军,由于持续从莫斯科城内得到兵力和兵器的补充,苏德两军布置在前线的力量对比逐渐发生了变化——苏联西方面军司令员朱可夫获得新补充的3个集团军,总兵力增至110万人,配备7652门火炮、774辆坦克、飞机1000余架,

而莫斯科战场的德军虽然总兵力达到170万人,拥有13500门火炮、1170辆坦克、615架飞机,但由于战线过长,兵力分散,战线并不稳固。考虑到德军习惯在白天动用优势的航空兵和装甲兵,朱可夫大胆地选择夜战作为反攻的主要样式。

1941年11月下旬,苏军中最熟悉夜战的18个西伯利亚师被投入第一轮反攻作战,其中一个师向驻扎在莫斯科以南至瓦茨罗瓦娅以东防线的德军第112师发动夜袭。第112师是德国第2装甲集团军的一部分,当时该师已有500人被冻死,而且寒冷的天气使得德军坦克发动机无法正常启动,更重要的是,德军坦克上的小口径火炮无法击穿苏军T-34坦克的正面装甲。

一份德军战报描述了当时的情

形:在漆黑的夜色里,大约20辆苏军坦克在苏联西伯利亚师的前面带头突击,令许多德军官兵大为震惊。由于不清楚有多少敌人,也看不到敌人的位置,德军的拦阻射击毫无章法。事实上,当时德军士兵手中并没有能有效抵御苏军坦克的武器。当苏军步兵跟随坦克冲过德军战壕时,阵地上的德军惊慌失措,苏军在数小时内就达成了战役目的。

可是苏军在取得局部胜利后并未乘胜扩大战果,原因居然是部队受到过时的作战条令的约束。原来,当时苏军仍沿用1936年起实行的《基础野战条令》,其中规定夜间攻击只能由营团级单位实施,师级单位的夜间行动受到严格限制。面对这一尴尬情况,朱可夫要求苏军统帅部迅速撤消这种不合时宜的限

制,并向部队发出号召:“务必对德军展开大范围夜间突袭。所有夜间行动必须在黄昏前准备妥当,部队也应当在黄昏前进入出发阵地。”

随着苏军在莫斯科前线广泛运用夜战手段,德军面临的危机进一步加剧,德国第4集团军参谋长布鲁门·特里特甚至用“夜战精灵”来形容俄军士兵。他发现苏军为了保持进攻的突然性,居然在行动前不进行火力准备,有时甚至连起码的掩护火力也被取消。布鲁门·特里特认为,尽管苏军在夜间行动时经常会出现偏离进攻方向和部队编组失控的情况,但他们善于利用原始的工具(如指北针和燃烧的火堆)进行方位判定,从而保持进攻方向。

遭到持续夜间攻击的德军疲于奔命,至1942年2月,纳粹德军被

完全驱离莫斯科附近地域。在此期间,德军指挥官逐渐感到苏军士兵无论从心理上还是从身体上都越来越适应夜战。德国中央集团军群司令冯·包克认为,从通常意义上来说,“夜晚”不是任何人的朋友,在黑暗包围的战场上,人们很容易就会怀疑身边隐藏着险恶的敌人,每一个不明来源的声音听起来都充满危险,就像不吉利的征兆。可是,苏军士兵在黑夜中的适应能力和行动能力令德军士兵感到敬畏;苏军士兵可以在严寒天气下趴在冰天雪地里数小时一动不动,耐心等待完成任务的机会。每当夜幕降临,精神抖擞的苏军士兵就会向德军营地发起突袭,取得一定战果后又迅速消失,而暴露在冰天雪地带来的伤亡完全不能吓倒苏军战士。”安太